

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**ПРОХОРОВОЙ Елены Сергеевны**  
**«Коррекция функциональных нарушений**  
**опорно-двигательного аппарата у пациентов**  
**с пателло-феморальным болевым синдромом»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата медицинских наук по специальности**  
**14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина,**  
**лечебная физкультура, курортология и физиотерапия**

На рубеже ХХ-ХХI веков болезни костей и суставов стали занимать одно из ведущих мест в структуре первичной и общей заболеваемости населения планеты (ВОЗ, 1993 г.). Заболевания костно-мышечной системы, включающие более 100 болезней и синдромов, являются наиболее частой причиной длительных болей и нетрудоспособности, имеют устойчивую тенденцию к росту во всех возрастных группах. Это является не только медико-социальной, но и экономической проблемой.

Одной из таких проблем является пателло-феморальный болевой синдром, который одинаково часто встречается у подростков и лиц молодого возраста. Не редко пателло-феморальный болевой синдром сочетается с различными формами дорсопатий, которые обладают синергическим действием. Пателло-феморальный болевой синдром усиливает отрицательное действие на пояснично-крестцовый отдел позвоночника и, наоборот, боли в спине усиливают патологические явления в коленном суставе. Не учитывать данный факт в лечении этих состояний, значит заранее обрести пациента на неблагополучный результат лечения, который встречается почти у половины пациентов. Это способствует переходу пателло-феморального болевого синдрома в пателло-феморальный артроз, который консервативному лечению поддается значительно сложнее и приводит к развитию деформирующего артроза коленного сустава и выходу на инвалидность.

Это послужило тем, что автором всесторонне сформулирована цель диссертационного исследования – разработка и оценка эффективности модифицированной методики коррекции нарушений опорно-двигательного аппарата пояснично-крестцового отдела позвоночника и нижних конечностей у пациентов с пателло-феморальным артрозом.

Диссидентом четко разработан алгоритм диссертационного исследования. Поставлены цель и конкретные задачи, определен круг исследований, необходимых для проведения научного анализа, выбраны конкретные и объективные методы исследования – клинико-функциональный, стабилометрический, изокинетический, аналитический, статистический.

Научная новизна и практическая значимость диссертационной работы неоспоримы, так как автором проведен комплексный анализ и оценена эффективность модифицированной методики коррекции нарушений опорно-двигательного аппарата на клинико-функциональное состояние пациентов с пателло-феморальным болевым синдромом и нарушениями в пояснично-крестцовом отделе позвоночника.

Разработанная Прохоровой Е.С. модифицированная методика с коррекцией нарушений в коленном суставе, спине, ягодичной области и нижней конечности способствует достижению длительного положительного эффекта, что заслуживает повышенного внимания и важно для практического здравоохранения.

Исследование осуществлено на анализе достаточного количества клинического материала – 60 пациентов с пателло-феморальным болевым синдромом и болями в пояснично-крестцовом отделе позвоночника. С целью получения достоверных результатов все пациенты были разделены на основную и контрольную группы. Проведенный сравнительный анализ показал, что в основной группе результаты лечения значительно лучше, которые позволили расширить двигательный режим и сократить сроки реабилитационного периода.

В своих практических рекомендациях автор делает акцент на диагностику и необходимость лечения нарушений в пояснично-крестцовом отделе позвоночника и нижней конечности у пациентов с пателло-феморальным болевым синдромом, что положительно влияет на результаты лечения и делает диссертационную работу прикладной.

На основании анализа автореферата автор полностью справилась с указанной целью и задачами. Выводы достоверны и всесторонне отвечают поставленной цели и задачам диссертационного исследования. Практические рекомендации обоснованы и необходимы для практического здравоохранения.

Замечаний по автореферату нет.

Таким образом, по автореферату можно сказать, что представленная диссертационная работа обладает новизной, в ней решается актуальная научно-практическая задача, она вносит значительный вклад в комплексное лечение пателло-феморального болевого синдрома в сочетании с патологией пояснично-крестцового отдела.

### **Заключение.**

Диссертационная работа ПРОХОРОВОЙ Елены Сергеевны «Коррекция функциональных нарушений опорно-двигательного аппарата у пациентов с пателло-феморальным болевым синдромом» выполнена на высоком научном уровне, с применением целого комплекса различных методов исследования, в ней решается важная научно-практическая задача применения модифицированной методики лечения пателло-феморального болевого синдрома в сочетании с патологией пояснично-крестцового отдела. Она соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по

специальности 14.03.11 – восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Заведующий научно-методическим отделом  
ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова»  
Минздрава России, доктор медицинских наук,  
профессор

А.А. Очкуренко

Подпись Очкуренко  
Ученый секретарь  
совета Бухты



Очкуренко Александр  
отделом ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова»  
Москва, 127299, ул. Приорова, 1  
Телефон: 8 (495) 450-45-11  
e-mail: cito@cito-priorov.ru

занимающий научно-методическим  
отделом ФГБУ «НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова»  
Минздрава России

